



31省区市上半年经济运行呈现成色足、质量高态势——

东慢西快:21省份GDP增速高于全国平均水平

经济日报·中国经济网记者 林火灿



几艘海轮在广西钦州保税港区码头卸货。

新华社记者 张爱林摄



全国各省、市、区公布的经济运行期中成绩单显示,今年上半年,全国共有21个省份的GDP增速明显快于全国增速。可以说,随着供给侧结构性改革的持续深化,新动能加快成长,各地经济发展呈现出成色足、质量高的发展态势——

近日,全国31个省份陆续公布了2017年上半年经济运行的期中成绩单。其中,西藏以10.8%的GDP增速继续领跑,重庆、贵州紧随其后,甘肃GDP增速在西部板块中明显掉队,辽宁GDP增速排名继续垫底。

记者在梳理成绩单中发现,今年上半年,我国多数省份经济增速与一季度持平或有所回升,经济运行总体上呈平稳向好。更可喜的是,随着供给侧结构性改革的持续深化,新动能加快成长,各地经济发展不仅成色足,而且质量高。但值得注意的是,部分地区的经济运行出现了明显分化,个别省份投资运行表现疲软,经济增长动力明显不足。

经济运行总体平稳

今年上半年,我国GDP增速为6.9%,其中一、二季度的增速均为6.9%。从各省公布的GDP数据看,有21个省份的GDP增速明显快于全国增速;天津、上海、山西的GDP增速与全国增速持平;北京、河北、内蒙古、吉林、黑龙江、甘肃、辽宁等7个省市的GDP增速则慢于6.9%。

近年来,我国GDP增速总体上呈现了“东慢西快”的格局,即西部省份的GDP增速较快,中部省份次之,东部省份则步子更缓一些,而东北地区则面临振兴重任。

从今年上半年看,这一格局总体上没有改变。在东部地区的10个省份中,GDP增速处在6.8%至8.3%之间,与一季度相比,北京、天津、福建、海南4个省份的GDP增速放缓,浙江、山东、广东3个省份的增速持平,河北、上海、江苏3个省份的增速则略有加快。

中部地区6个省份的GDP增速处在6.9%至9%之间。其中,江西的增速为9%,与一季度持平,在中部6省份中处于领跑位置,其他5个省份的增速均快于一季度。

值得关注的是,山西省的GDP增

速在经历13个季度的低迷表现之后,增速为6.9%,终于赶上了全国步伐,经济增长逐渐步入合理区间,呈现出由“疲”转“兴”的发展态势。而在此前,山西经济一度遭遇断崖式下滑,排在全国倒数位置,经济增速只有3.1%。

在西部省份中,有10个省份的GDP增速在7%以上,明显快于全国平均增速;西藏、重庆、贵州3省份继续保持两位数字增长,增速位列前三,持续多个季度领先全国其他省份。

甘肃GDP增速令人担忧。今年一季度,甘肃的GDP增速为6.1%,虽然在西部地区处于垫底位置,但仍快于东北三省。而从上半年看,甘肃的经济增速只有5%,比全国增速慢1.9个百分点,比处于西部地区倒数第二位置的内蒙古慢1.6个百分点,比西部省份的领头羊西藏更是慢了5.8个百分点。这样的表现或许意味着甘肃的经济发展在西部省份中已经面临“率先掉队”的危险。

东北三省的GDP增速仍然慢于全国增速,其中,黑龙江、吉林的GDP增速较一季度分别加快0.2和0.6个百分点,吉林也凭借0.6的增幅超过了黑龙江,经济增速在东北三省中处于领跑位置。辽宁的GDP增速仅为2.1%,比一季度放缓0.3个百分点,增速在全国垫底。

提质增效稳步推进

今年上半年,我国在保持经济增速运行平稳的同时,经济结构持续优化,经济增长提质增效稳步推进。

梳理各省上半年的经济运行情况,各省份坚持以推进供给侧结构性改革为主线,在保持总体经济运行平稳的同时,不断优化经济结构,努力提升发展的质量和效益。

北京市紧密结合首都城市战略定位推动工作,进一步深化供给侧结构性改革,今年上半年,全社会市场总消费额增速高于全社会固定资产投资增速3.1

个百分点,消费的主导地位更加突出。

河北省上半年6.8%的增速,是2014年以来的最高水平。河北省统计局副巡视员、新闻发言人田艳分析说,河北省“三去一降一补”成效明显,其中中压退出炼钢产能1572万吨、炼铁1408万吨。同时,高新技术产业增加值增速快于规模以上工业4.4个百分点,占规模以上工业增加值的比重进一步提高;战略性新兴产业快速发展,增速快于传统产业。新业态方面,电子商务、网上购物、快递业、共享经济等领域快速发展。

“服务业已成为拉动重庆经济增长的主要动力。”重庆市统计局副局长、新闻发言人秦瑶指出,今年上半年重庆经济运行态势良好,供给侧结构性改革成效显现,新经济逐步成长,新动能逐步累积。重庆第三产业增速高于第一、第二产业,这是当地经济结构调整的成效之一,亦是重庆经济保持平稳快速的原因之一。

广西壮族自治区统计局统计师韩祖海说,上半年,广西经济增长内生动力持续释放,社会消费品零售总额增长10.6%,消费升级类的产品销售情况比较好,以新产业、新业态、新商业模式为代表的新经济,继续保持较快增长,经济运行质量效益明显提升。

“无论是运行态势、经济结构,还是新动能的成长、运行的质量以及民生改善等方面,都可以看出上半年广西经济运行稳中有升、稳中向好,为完成年度发展目标,在实际工作中争取更好的结果奠定了一个更加稳固的基础。”韩祖海说。

投资分化值得关注

上半年,全国固定资产投资(不含农户)同比增长8.6%,增速与1至5月份持平。投资结构持续优化,制造业投资、民间投资增速回升,投资运行中积极因素逐步积累。

从各省份看,各地在加大固定资产

投资力度的同时,更加注重投资补短板的功能。北京市的固定资产投资更加注重社会效益,上半年基础设施投资对全市投资增长的贡献率超过九成,主要投向交通、能源、水务、绿化等领域。

湖南省上半年完成民生工程投资同比增长23.1%,增速比全部投资快10.7个百分点。其中,用于教育事业的投资增长10.5%;用于卫生和社会工作的投资增长42.6%。

宁夏上半年全区固定资产投资同比增长9.5%。其中,短板领域投资增势良好,全区农、林、牧、渔业投资增长65.4%,交通运输、仓储和邮政业投资增长24.8%,信息传输、软件和信息技术服务业投资增长17.7%,水利、环境和公共设施管理业投资增长1.0倍。

值得关注的是,上半年各省份的投资出现了明显分化。在31个省份中,有19个省份的投资增速快于全国投资增速。其中,新疆、贵州、西藏的投资增速在20%以上,处于领跑位置;云南、广东等14个省份的投资增速在10%至20%之间。

在投资增速慢于全国增速的12个省份中,吉林、辽宁、甘肃3个省份的投资增速垫底。其中,辽宁和甘肃的投资增速分别为-31.4%和-36.3%,降幅比一季度分别扩大6.5和5.7个百分点。固定资产投资的大幅下滑,严重拖累了经济增长,是甘肃和辽宁GDP增速排名垫底的重要原因。

固定资产投资的加力增效,在宏观经济增长中依然发挥着关键作用。当前,不同省份投资运行的分化,特别是辽宁、甘肃投资增速持续放缓的问题,应该引起高度重视。

国家统计局投资司巡视员赵培亚撰文指出,当前,我国仍应继续坚定不移地推进供给侧结构性改革,扩大合理有效投资;抓转型促升级,努力振兴制造业等实体经济发展;加强对新兴产业的支持引导,大力培育发展新动能;有效落实民间投资各项政策,更好地激发民间投资活力。

关于地震,这些常识要了解

8月8日21时19分,四川阿坝藏族羌族自治州九寨沟县发生7.0级地震,牵动着万千同胞的心,地震灾害引发了大众广泛关注。

河北网友祈福:为什么“受伤”的总是四川这一带?

主持人:专家介绍,此次地震发生的地区是地震多发区域,地震震中位于岷江断裂、塔藏断裂和虎牙断裂附近,震源构造推测为塔藏断裂南侧分支和虎牙断裂北段。此次地震与汶川地震总体都属于巴颜喀拉块体周边的地震活动。巴颜喀拉块体为昆仑山东延部分,该块体地震较为活跃,巴颜喀拉块体正面推挤产生了汶川地震,这次地震与该块体南东向推挤有关系。

北京网友玉米:地震来了该如何避险?

主持人:地震发生时,应根据实际情况,寻找合适的躲避位置,如承重墙的墙根、墙角、卫生间等小房间,暖气管道旁;躲避时应保护好头部,并努力呼救。此外,在被埋压在废墟下无法脱险时,当听到废墟外面有声音时应不间断地敲击身边能发出声音的物品,如金属管道等,向外界求救。

上海网友大风歌:地震来临前会出现地震云吗?

主持人:目前网络上流传的所谓“地震云”很多,有一条一条的卷轴云,有点点的鱼鳞云,还有一层一层的波浪云,大家都信誓旦旦地说,这是地震云!其实这种云在平常生活中并不少见,其往往和地形有很大关系,西藏、青海、云南等高原多山地区就很常见。

地震到底和云有没有关系?以目前的认知水平并没有发现两者之间有联系的理论和依据。像现在这样,大家靠拍脑袋,敲键盘,用语焉不详的描述来“蒙”预测,或者当事后诸葛亮来验证地震预测,都是非常不科学的,对现有的防震减灾也完全没有任何帮助。

另外,像地震这类地壳运动对大气环境是否有某种潜在影响,有待于进一步的科学研究和论证,即便有影响也是比较细微,在做天气预报时这种影响是忽略不计的。而这种尚未地震,就以天降奇象,云生异变来预测的方式就更加不靠谱了。

四川网友雄起:为何地震后常常伴随着降雨?

主持人:研究表明,当地震发生之后,引发地震的地下能量在震后短期内是会降水产生影响的。其基本原理是,地震后产生的大量的山体滑坡,房屋倒塌,会使空气中增加大量的粉尘、微粒,这些粉尘和微粒就是形成水凝核最好的凝结核;而地震巨大的冲击力,在震动大地的同时也不断向空中释放能量,这种能量同样强烈扰动震区上空的空气,使震区上空大量的凝结核与水汽分子不断碰撞,充分结合,当这些水滴增长到空气托不住时,一场地震后的大雨就降临了。

(本期主持人 杜芳)

世界那么大,带薪去休假

暑期来临,不少职场人士选择在此时“扎堆”休年假。带薪年休假应该怎么休?已经休了探亲假、产假还能再休年假吗?

湖南网友山高水长:要符合什么条件才能享受带薪年假?

主持人:人社部发布的《职工带薪年休假条例》规定,机关、团体、企业、事业单位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工,连续工作1年以上的,就可享受带薪年假。

天津网友小包总:怎么理解“连续工作1年以上”这一要求?我今年2月辞职去了家新公司,到现在不过半年时间,可以申请年休假吗?

主持人:“连续工作1年以上”包括3种情况:一是在本单位连续工作满1年;二是在其他用人单位已经连续工作满1年;三是外单位与本单位连续相加满1年。

像网友所说的情况,如果此前在另一家公司连续工作6个月,并且在这两家单位累计不间断工作已经满1年,即可享受相应的法定带薪年假。但是需要提供原工作单位的劳动合同、离职证明等相关材料,证明自己的工作年限且不存在间断。

内蒙古网友骏马:年休假天数应该如何计算?

主持人:年休假天数与职工的累计工作时间密切相关。按照规定,职工累计工作已满1年不满10年的,年休假5天;职工累计工作已满10年不满20年的,年休假为10天;职工累计工作已满20年的,年休假为15天。国家法定休假日、休息日不计入年休假的假期。

需要注意的是,职工在同一或者不同用人单位工作期间,以及依照法律、行政法规或国务院规定的视同工作期间,都应当计为累计工作时间。这意味着,累计工作时间不只在一家单位,也可以在不同单位之间累计。

广西网友情深:我今年已经休了产假,还有资格休年休假吗?

主持人:产假是针对生育女职工的一种特别规定,而年休假是针对所有职工的一种普遍规定。对女职工而言,不能因享受特殊规定权利而丧失普通权利。《企业职工带薪年休假实施办法》规定,职工依法享受的探亲假、婚丧假、产假等国家规定的假期以及因工伤停工留薪期间不计入年休假假期。因此,女职工休了产假后,仍然有权享受当年的年休假。

江苏网友音:年休假应休未休,要怎么算工资?

主持人:如果用人单位因工作需要不能安排职工休年休假的,经职工本人同意,可以安排职工休年休假。对职工应休未休的年休假天数,用人单位应当按照该职工日工资收入的300%支付年休假工资报酬。

如果用人单位安排职工休年休假,但是职工因本人原因且书面提出不休年休假的,用人单位可以只支付其正常工作期间的工资收入。(本期主持人 韩秉志)

“境外刷卡消费有1000元额度限制”是谣言——

个人在海外“买买买”不受影响

本报记者 陈果静



所谓1000元的额度,只是对银行上报信息的要求,而不是限制个人在海外消费额度

实施个人境外刷卡1000元也要上报这一措施,主要是为了打击个人外汇违法违规行为

近日,有传言称,在境外刷卡消费时有1000元额度限制,高于这一额度就刷不了卡。还有人担心,刷卡1000元以上信息就要上报。是不是今后境外刷卡消费不方便了?出国还是得多带现金?

实际上,当前个人在境外正常刷卡消费并未受影响,所谓“1000元都刷不出来”纯属谣言。当前,个人在境外刷卡消费没有额度限制。

一位银行工作人员表示,如果在境外遭遇刷不了卡的情况,可能有几方面的原因,一是刷卡的POS机具网络不畅,可以要求换一台POS机重新刷。二是若极少在境外消费,突然在境外刷卡,部分银行出于保护客户资金安全的考量,可能会怀疑是异常交易或者被盗刷了,这也可能导致刷卡不成功。三是使用磁条卡时,要考虑是不是卡消磁了。该工作人员建议,境外旅游购物建议至少带两张不同的银行卡,并在出国前联系发卡行的客服,提前告知对方要去境外消费,并保持与银行卡关联的手机号码畅通。

所谓的“1000元额度”又是从何而来?这是一些人对外汇局相关政策的误

读。6月2日,外汇局曾发布一份《国家外汇管理局关于金融机构报送银行卡境外交易信息的通知》。《通知》规定,自2017年9月1日起,境内发卡金融机构向外汇局报送境内银行卡在境外发生的全部提现和单笔等值1000元人民币以上的消费交易信息。

从《通知》可以看出,所谓1000元的额度,只是对银行上报信息的要求,而不是限制个人在海外消费额度。

“交易信息采集标准的高低,不影响个人实际使用银行卡进行交易的额度。”中信银行相关专家表示,此次通知内容主要针对金融机构对银行卡境外交易信

息的采集,不涉及银行卡境外使用的外汇管理政策调整。

外汇局有关负责人也表示,上报信息的是银行而非个人,不会增加个人用卡成本。

为何个人境外刷卡1000元的相关信息要上报?这主要是为了打击违法违规行为。作为个人出境使用最主要的支付工具,目前个人境外持卡交易已超1200亿美元。随着海外消费金额的逐年增长,个人外汇违法违规行为时有发生,不少个人通过刷卡购买境外投资性保险、境外购房,更有甚者通过刷卡进行虚假购买,兑换成现金非法转移

资产。这些违规行为看似是个人行为,但容易形成羊群效应,累积起来会引发风险。因此,外汇局不断加大个人外汇违规行为的查处力度,进一步提升金融交易透明度、统计数据质量等。

今年6月,相关管理部门对《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》进行了修订,大额交易的报告门槛从20万元降到5万元,以提高反洗钱和反腐败的效率。修订后的《办法》已于7月1日起正式施行。

9月1日起,《通知》实施以后,接入银行卡外汇管理系统,报送银行卡境外交易信息,将成为今后境内金融机构开通本行银行卡境外交易业务的重要条件。外汇局有关负责人表示,开展银行卡境外交易信息采集,不涉及银行卡境外使用的外汇管理政策调整,外汇局将继续支持和保障个人持银行卡在境外合规、便利化用卡。该负责人强调,银行卡境外交易信息由发卡金融机构报送,个人无需另行申报,不增加个人用卡成本,外汇局将依法保护持卡人信息安全。

